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ATA DA DÉCIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA, DA 

TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA, DA SÉTIMA 

LEGISLATURA, REALIZADA ÀS 18:30 HORAS DO 

DIA 16 DE MAIO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 

PRESIDÊNCIA DO VEREADOR JOÃO CARLOS 

VALADÃO. 

Aos dezesseis dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, às dezoito horas e 
trinta minutos, realizou-se na sede da Câmara Municipal de São Roque do Canaã, 
Estado do Espírito Santo, a Décima Quinta Sessão Ordinária, da Terceira Sessão 
Legislativa, da Sétima Legislatura, sob a presidência do Vereador João Carlos Valadão. 
A presidência convidou o Vereador Valmir Antonio Boschetti para efetuar a leitura de um 
trecho bíblico, declarando aberta a sessão sob a proteção de Deus. Logo após, a 
presidência convidou o Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, Marcos Geraldo 
Guerra, para fazer parte da Mesa, e agradeceu as presenças do Chefe de Gabinete, 
senhor Jeziel Buecker Thomas, do Secretário de Desenvolvimento Econômico, senhor 
Fabio Loss Luchi e do Secretário de Obras e Serviços Urbanos, senhor Júnior Priori 
Perinni. Prosseguindo, a presidência solicitou o secretário a proceder à chamada dos 
senhores vereadores verificando-se a presença da maioria, ausente o vereador Zildo 
Zortea. Havendo quórum, a presidência declarou abertos os trabalhos legislativos, 
imediatamente o que submeteu à discussão a ata da sessão ordinária do dia nove de 
maio de dois mil e vinte e três, que foi aprovada por todos os vereadores presentes. A 
presidência solicitou a nobre secretária para efetuar a leitura do expediente. 
Expediente: Projeto de Lei nº 008/2023, de autoria do Poder Executivo, Dispõe sobre 
as Diretrizes para a elaboração da Lei Orçamentária para o exercício financeiro de 2024 
e dá outras providências; Projeto de Lei nº 007/2023, de autoria dos Vereadores 
Jorcelino Elias e Elior Fernando Bonatti, “Institui a Semana da Cultura Italiana no 
município de São Roque do Canaã - ES”; Requerimento nº 013/2023, de autoria do 
Vereador Gilmar Meireles e outros, requerendo ao Exmo. Sr. Presidente da Câmara 
Municipal de São Roque do Canaã, seja encaminhado ao Departamento Estadual de 
Trânsito do Espírito Santo (DETRAN/ES), a seguinte solicitação: A possibilidade de 
disponibilizar mais 01 (um) servidor para trabalhar no Posto de Atendimento do Detran 
do Município de São Roque do Canaã, haja vista a crescente demanda de usuários que 
buscam tais serviços junto ao órgão, e a demora na prestação dos mesmos; Indicação 
nº 020/2023, de autoria do Vereador Jorcelino Elias e outros, Indicando ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de São Roque do Canaã, por intermédio de 
sua Secretaria Municipal de Obras e Serviços Urbanos, a construção de um bueiro na 
comunidade de Alto Santa Júlia – Jacutinga, na estrada principal que corta a 
propriedade do Sr. Bruno Zufellatto, no distrito de Santa Júlia, município de São Roque 
do Canaã-ES. Em seguida, a presidência submeteu o Requerimento de nº 013/2023 à 
discussão e posterior votação, sendo o mesmo aprovado por todos os vereadores 
presentes. Não havendo oradores inscritos para fazer uso da tribuna livre, na forma 
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regimental, a presidência franqueou a palavra aos senhores vereadores. Vereador 
Itamar João Loss Pugnal: Saúdo nosso Excelentíssimo Prefeito, fico feliz com sua 
presença aqui, volte sempre, os nobres edis, os servidores do legislativo, assim como 
estendo meus cumprimentos aos do executivo, aos representantes da comunidade e 
aqueles que nos acompanham pelos canais de transmissão YouTube e Facebook. Vou 
começar minha fala usando três frases, uma está na constituição de oitenta e oito, no 
artigo quinto, parágrafo quarto, “que garante a liberdade de manifestação, sendo vedado 
o anonimato”. Então isso permite você falar, é amparado por lei. E as outras duas frases 
são de um filósofo muito conhecido, Aristóteles, três séculos antes de Cristo, “A verdade 
está no mundo a nossa volta”. E a outra frase, “Quando guiados pela ética, somos os 
melhores dos animais, quando não temos a ética, somos os piores de todos”. Dias atrás 
foi abordado nesta Casa de Leis os temas, “ética” e “verdade”. O que é ética? É agir de 
acordo com as regras e com a moralidade. O que é verdade? É a afirmação do que é 
correto, inquestionável, autêntico. No gancho da fala que aconteceu aqui dias atrás, 
deixo aqui uma pergunta para meditarmos: será que essa ética e essa verdade está 
sendo praticada ou foi só um discurso para atingir vereadores? Vamos pensar nisso. 
Aqui na minha mão está à parte do projeto que diz que se o mesmo for aprovado nesta 
Casa de Leis custará a mais aos cofres do município somente no ano de dois mil e vinte 
e três, algumas centenas de milhares de reais. Espero que os nobres vereadores 
tenham lido o projeto. Também na minha mão estão dois alertas enviados pelo Tribunal 
de contas do Espírito Santo, orientando que as finanças do município tenham um olhar 
mais cuidadoso. Não sei se vocês receberam esses avisos, se não receberam, peçam, 
estão disponíveis. Nobres, o que é ética e verdade? Estão sendo usadas? Para vir numa 
tribuna cobrar ética e verdade, tem que se monitorar nessas questões, para não usar de 
injustiças, para não pisar na história de ninguém. Sem falar que temos que ser exemplo 
naquilo que falamos. Temos que ser prudentes, pois todos nós temos uma parte e um 
ciclo da vida que há uma parte de vidro. Ao mencionarmos que o município foi notificado 
pelo Tribunal de Contas algumas vezes, e dizermos que esse projeto custará caro ao 
município, e sem benefício social, estamos mentindo? Estamos sendo antiéticos? 
Estamos numa Casa de Leis e não numa casa de shows. É nossa obrigação aqui nesta 
Casa, independente das nossas falhas lá fora, estarmos compromissados com a ética e 
a verdade, assim como brigar por melhorias para o povo. Ética e verdade, deixo aqui 
para cada um de nós, eu, cada um dos outros oito vereadores, os servidores desta Casa 
e todos os envolvidos, estamos usando da ética e da verdade aqui na Casa de Leis? 
Estamos usando da ética e da verdade com as leis? Com o povo? Com nós mesmos? 
Estamos sendo éticos e verdadeiros naquilo que a legislação orienta em nossas 
decisões? É para meditarmos. Obrigado, senhor presidente! Vereador Elior Fernando 
Bonatti: Boa noite a todos! Primeiramente quero agradecer a Deus por estar nesta Casa 
de Leis fazendo parte junto com vocês, agradecer ao Prefeito Marcos Guerra, a Mesa 
Diretora, João Carlos Valadão, Vereador Gilmar, Jorcelino, nosso velho e conhecido 
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Goró, Wescley, Tité, a Olga e também o Itamar. As pessoas que acompanham pelas 
redes sociais Facebook e YouTube e a plateia que está aqui, os secretários, a vocês 
que estão nos assistindo, muito obrigado! O Subtenente Alves que está sempre com a 
gente, obrigado! Minha esposa Audinete, que está aqui hoje presente também, muito 
obrigado! Eu queria falar um pouquinho sobre as nossas estradas, aproveitar que os 
nossos secretários estão aqui presentes, obrigado por vocês terem vindo, tem alguns 
trabalhadores, produtores rurais, que me procuraram sobre a melhoria das nossas 
estradas. Temos alguns trechos das estradas que não estão em condições de trafegar 
com os carros. Temos na comunidade de Santa Rosa onde tem um empecilho muito 
grande naquela estrada, uma pedra que tem lá, ela já causou danos a muitos 
automóveis que trafegam lá, acidentes de moto, eu estive passando por lá e vi a 
situação, e peço aos senhores secretários, junto com todos os vereadores aqui, o 
prefeito que por gentileza pudesse dar uma olhada naquilo, colocar em dia as estradas 
já que o nosso produtor rural, eles não cobram tanto do nosso município. O nosso 
município tem uma arrecadação muito boa. Falar um também sobre os carreadores de 
café, sabemos que hoje tem produtor de café que já está com trinta por cento da 
colheita e não tá conseguindo chegar com a sua produção até o secador, então eu peço 
ao senhor secretário que colabore para melhoria dessas estradas, que é de suma 
importância. Quero também agradecer, hoje é um dia muito especial, parabenizar os 
garis da nossa cidade que cuidam da nossa limpeza, hoje é o Dia do Gari, então 
parabéns a vocês que estão cuidando da limpeza do nosso município querido, São 
Roque do Canaã, não só da nossa cidade, mas de outras cidades também. Eu queria 
falar aqui um pouquinho sobre o projeto que está tramitando, a gente sabe que temos 
que avaliar direitinho e quem sabe vai sobrar muito dinheiro para melhorar as estradas 
do nosso município. Boa noite a todos, e que Deus abençoe cada um de nós! Vereador 
Gilmar Meireles: Senhor presidente, quero cumprimentar a Mesa Diretora, nosso 
prefeito que se faz presente, muito nos agrada sua visita aqui, cumprimentar os colegas 
Vereadores, Vereadora, a plateia que se faz presente, todos os secretários, senhores e 
senhora que aqui estão, os nossos telespectadores que estão assistindo pelo canal 
YouTube, Facebook da Câmara, meu boa noite a todos! Senhor presidente, hoje a 
minha fala, vou me reportar um pouco à fala da sessão passada, infelizmente nós não 
pudemos falar, nós fomos cessados do direito de falar no final. O Prefeito esteve aqui, 
nós queríamos complementar um pouquinho à fala dele, mas infelizmente Vossa 
Excelência não abriu a fala para nós, não é porque foi o final de sessão. Neste momento 
o presidente interrompeu o Vereador Gilmar Meireles. Vereador João Carlos Valadão: 
Deixa eu te falar, só lembrando que na ata que vocês aprovaram hoje, eu franqueei a 
palavra a todos os vereadores, vocês que não falaram. Vereador Gilmar Meireles: 
Senhor presidente, eu não te dei aparte, desculpa. Vereador João Carlos Valadão: 
Mas eu estou falando porque você está falando uma coisa que é mentira. Vereador 
Gilmar Meireles: Uma vez nós conversamos na sala do senhor, os quatro vereadores 

http://www.camarasrc.es.gov.br/


� 

 

 

 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO ROQUE DO CANAÃ 
ESTADO DO ESPÍRITO SANTO 

 

Rua Lourenço Roldi,  nº 88,  São Roquinho,  São Roque do Canaã - ES, Cep: 29.665-000    Tel: (27)  3 729 1117   

Home Page: www.camarasrc.es.gov.br  E-mail:contato@camarasrc.es.gov.br  CNPJ 01.639.869/0001-43  

pediram que toda vez que tivesse uma Tribuna Livre ou qualquer autoridade que viesse 
estar presente, nós falaríamos depois que eles falassem, para termos a oportunidade de 
acrescentarmos alguma coisa, isso foi o combinado. Eu acho que combinado não custa 
nada, nós fomos quatro homens, tinham cinco homens que estavam sentados lá, nós 
combinamos isso, mas se o senhor não cumpriu, não tem problema, nós vamos falar 
hoje sem problema nenhum. Então, senhor presidente, o que nos traz aqui hoje, nós 
vamos nos reportar um pouquinho, falar da sessão, da vinda do prefeito com todo 
respeito. Como a semana passada também não tivemos nenhuma oportunidade de dar 
os nossos parabéns as mães, que nós íamos falar depois, quero hoje deixar aqui 
atrasado nosso parabéns ao dia das mães, que foi domingo. Dizer também que semana 
passada foi falado muito em ética, e também quero falar um pouquinho, ninguém nasce 
ético, eu não nasci ético, eu aprendi ética no meu dia a dia, na minha família, no meu 
local de trabalho, então ética a gente aprende nesse sentido, em cima disso eu só 
queria me aportar com relação ao projeto de lei pessoal, que está tramitando aqui nesta 
Casa. Com todo respeito é um projeto de lei que estamos analisando, estamos dando os 
pareceres nas comissões. Mas o que eu quero dizer, é que na sessão passada fora dito 
que não estava se criando nenhum cargo, era só remanejando, mudando nomenclatura. 
Não. Eu tive a oportunidade igual cada um de vocês, tenho certeza que vocês leram o 
projeto, estão apreciando o projeto, porque eu digo isso, porque lá no meio do projeto 
nós temos isso aqui, o impacto financeiro. O que é o impacto financeiro? O impacto 
financeiro é o que vai onerar nos cofres públicos se o projeto for aprovado. Então como 
vocês estão vendo aqui, tem um impacto financeiro para o final de dois mil e vinte e três, 
dois mil e vinte e quatro e dois mil e vinte e cinco. Então se não tivesse criação de 
nenhum cargo, não tinha aqui esse impacto financeiro assinado pelo Executivo. Se eu 
estiver mentindo os colegas vão me corrigir, porque vocês estão com o projeto, vocês 
estão apreciando. Estou dizendo que o projeto está errado? Não, só estou dizendo que 
a população nos cobra e nós estamos aqui para falar, tem um impacto financeiro 
assinado aqui pelo Chefe do Executivo, vai onerar nos cofres públicos se for aprovado 
agora até o final do ano, oitocentos e poucos mil, dois mil e vinte e quatro, um milhão e 
alguma coisa, dois mil e vinte e cinco, outro valor, mais ou menos isso. Por isso que eu 
estou dizendo que nós temos que analisar o que está vindo para nós. Se o Gilmar vai 
aprovar, se cada um de vocês vai aprovar, aí é a prerrogativa de cada um legislador. 
Outra coisa também que eu quero mencionar aqui, que fora dito com relação ao 
Digitaliza Brasil, é um programa sim do Governo Federal que desde dois mil e vinte e 
três, julho de dois mil e vinte e três, o Vereador Gilmar Meireles esteve ligando para o 
Ministério das Telecomunicações, o Vereador esteve com pessoas que trabalham 
fazendo a manutenção daquela torre que temos aqui, que é analógica, posso até 
mencionar o nome, Marcos Torezani, a população nos cobrando que constantemente 
aquela torre dá problema, que ela é semi digital, ela é analógica. Então nós cobramos, 
corremos atrás de quem faz a manutenção. E nessas conversas o senhor Marcos 
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Torezani nos aconselhou a procurar o Ministério para saber como é que está isso aqui, 
porque vai chegar o sinal digital, isso é programa do Governo Federal sim, só que nós 
sempre intermediando. Inclusive eu até nesses momentos, conversando com a Elisa 
que trabalha no setor de convênio da prefeitura, perguntei se tem alguma coisa, se fora 
solicitado, ela olhou não tinha nada. Eu fiz o que? Nesse dia aqui, tem a minha foto, tem 
um documento que eu protocolei no gabinete do Deputado da Vitória, com um assessor 
dele, Marcos Soares, eu estive lá em julho, dia dezesseis de julho de dois mil e vinte e 
dois, isso está na minha rede social, está no meu facebook, então desde esse momento 
foi quando eu liguei, e o Ministério das Telecomunicações me falou, Gilmar, o único sinal 
que nós temos aqui registrado é um sinal de uma rádio, não temos nada aqui de sinal de 
TV, eu disse que nós temos, e disseram que não estava legalizado, então que corra 
atrás disso para a gente ser contemplado, que a nossa cidade não pode ficar sem esse 
sinal. Foi quando eles olharam e falaram que íamos ficar por último, provavelmente é 
final de dois mil e vinte e três, nós vamos trabalhar aqui para vocês serem 
contemplados, mas infelizmente não tem nada. Foi a partir desse momento, que 
correndo, ligando, cobrando, fazendo nosso papel de representante. Estive em Brasília 
sim há uns dez dias e aproveitei a oportunidade, fui ao Ministério, onde que eu estava 
falando constantemente com eles, para saber em que pé estava, foi quando o nosso 
prefeito veio aqui uma semana antes, a equipe esteve aqui como ele falou, e assinalou, 
deu o sinal de que era para olhar o terreno, o espaço, foi onde o município assinalou 
positivo, que tem interesse, para depois que estiver tudo viabilizado assinar o termo de 
adesão. Eu estou dizendo porque deu para entender que eu peguei, estava pegando 
carona. Não pessoal, desde dois vinte e dois estou correndo atrás, solicitando, com 
parceria com o município, o que nós queremos é o melhor para nossa cidade, não é 
fácil, todo dia um morador que tem aquela TV que depende daquela torre te ligando que 
não está funcionando, aí a gente liga para o técnico que é o Marquinho, o Evelar, aquele 
menino lá de Barracão, como é que tá? Nós temos que receber ainda. Foi quando 
começamos a me intermediar isso para chegar onde está hoje. O que eu queria dizer 
senhor presidente, eu vou para o meu sexto ano e meio de vereador nesta Casa, tenho 
muito orgulho de estar aqui, mas jamais eu vou faltar com a verdade com a minha 
população, muitas vezes eu deixo de estar com a minha família, para estar lutando, para 
estar brigando pelo meu povo. O que eu não admito é dizer que a gente está pegando 
carona em alguma coisa para se auto beneficiar, eu não preciso disso não! Eu quero 
dizer para vocês, colegas vereadores, nós não somos vereadores efetivos, nós 
passamos num processo seletivo da população para quatro anos, é o processo seletivo 
que o povo está nos avaliando lá fora, se durante esses quatro anos, nós não fazermos 
nosso dever de casa aqui, ano que vem tem eleição, eles vão nos reprovar, e o que vai 
acontecer? Nosso contrato vai acabar. Então o dia que eu sair daqui, saio, mas saio de 
dever cumprido. Então é isso que eu quero dizer, quero ser parceiro, sou parceiro do 
município, mas não sou oposição, eu tenho posição nos meus discernimentos aqui 
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nesta Casa. Eu quero dizer para o senhor também, senhor presidente, não faça desta 
Casa um puxadinho do Executivo, faça desta Casa aquilo que nós combinamos, quando 
nós cinco sentamos para colocá-lo aí como presidente desta Casa. Nós tínhamos um 
compromisso, um compromisso de ser parceiro com Executivo, trabalhar, mas fazer 
com que o Legislativo é Legislativo e Executivo é Executivo, nunca submissão, sempre 
trabalhar em harmonia. É só isso, senhor presidente, boa noite a todos! Vereador João 
Carlos Valadão: Senhor vereador, eu acho que você tem muita raiva de mim, ou você 
gosta muito de mim, eu estava reparando aqui nas suas redes sociais, estava olhando 
um dia você postou uma foto, você, o prefeito, o Adilson Broseghini e a senhora Nete 
Schineider, elogiando, falando bem do prefeito, e hoje você vem aqui, tipo assim, 
querendo desmoralizar a mim, desmoralizar ele, querendo falar que você tem posição 
ou oposição. Eu acho assim, posição é uma coisa, posição é outra. A oposição é você 
estar batendo direto numa tecla, querendo insistir. Depois você vem e publica uma foto 
dessa aqui, é uma coisa que é feia de ver. E quanto a mim, o vereador Gilmar, eu te 
peço uma coisa, eu tenho família como você falou que você tem família, eles estão 
assistindo a gente, não adianta você vir ali querer me bater e falar, aqui quem toma as 
decisões como presidente sou eu. Se você quiser ser presidente você tem que botar seu 
nome, você tem que ter cinco votos para você ser presidente. Então, eu te peço que 
você pense nas palavras que vai usar contra mim, porque isso fica feio para você e fica 
feio para mim. Uma vez eu deixei passar, agora não deixo passar mais não. Eu estou 
aqui, não sou um palhaço, não sou chacota de ninguém não, você tem que saber 
respeitar os outros para os outros te darem o respeito também. É feio para você e feio 
para mim eu ter que estar falando isso aqui para todo mundo ouvir. Eu te peço respeito 
para eu poder te respeitar, que eu tenho família e você também. Vereador Wescley 
Cazassi: Senhor presidente, Mesa Diretora, colegas vereadores, vereadora, 
cumprimentar nosso Prefeito Marcos Guerra, o Secretário de Desenvolvimento 
Econômico, Fábio Luchi, Secretário de Obras Juninho, boa noite a todos! Senhor 
presidente, ontem foi dia da Assistência Social, só lembrando, esse quinze de maio 
marca o dia da Assistente Social, profissional que planeja, executa políticas e programas 
Sociais, de garantia dos direitos dos cidadãos, buscando a integração dos indivíduos, a 
sociedade e contribuindo para a construção de uma realidade menos desigual. Parabéns 
para nossa Secretária Nayane. Como dito pelo colega Elior, hoje é dia dos garis, que 
muito fazem por nossa cidade e parabenizar o padre Adriano, semana passada teve o 
tríduo onde foi instituída Nossa Senhora das Graças como co-padroeira de São Roque 
do Canaã. Eu, sentado escutando, muito me entristece vereador aqui ter coragem de 
subir na Tribuna e falar de ética, cara meu Deus, isso me entristece muito. Não vou falar 
mais nada não, porque eu nasci flamengo e vou morrer flamengo, só tenho uma 
bandeira e não troco de bandeira todo dia não. Boa noite a todos! Vereador Jorcelino 
Elias: Presidente João Carlos Valadão, Vice-Presidente Gilmar, cumprimentar o nosso 
Prefeito Marcos Geraldo Guerra, os nobres vereadores aqui, Wescley Cazassi, Valmir 
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Antônio Boschetti, Olga, Itamar, Elior Bonatti, o Lôlô. Cumprimentar os servidores desta 
Casa que com tanto carinho prestam serviço para esta Casa de Leis, aos secretários 
municipais na pessoa do Jeziel, Chefe de Gabinete, aos servidores que aqui estão da 
municipalidade, aqueles que vêm aqui nos prestigiar na pessoa do presidente da 
associação do Alto Santa Júlia, Braz, o Subtenente aposentado, Alves, que sempre nos 
acompanha, cada um de vocês que hoje que está, nosso muito obrigado pela sua 
presença, aqueles que nos acompanham pelos meios de comunicação, canal YouTube, 
também Facebook. É normal numa democracia, isso que é o bom da democracia, onde 
as ideias podem ser colocadas às claras, serem discutidas no âmbito coletivo. Isso é 
bom, isso não é ruim não. As questões dos ânimos, às vezes eles alteram porque nós 
não somos iguais, cada um tem a sua forma de pensar e de agir. O que deve prevalecer 
é uma das palavras que foi usada pelo nosso Chefe do Executivo, terça-feira passada, a 
questão do respeito. Aqui algumas palavras, alguns valores, e até algumas virtudes 
corporais que foram citados, a questão da verdade, honestidade, ética, empatia, 
humildade, justiça, simpatia, cordialidade, educação há uma amabilidade, simplicidade, 
acho que são valores que marcam não só o ser ético em cada um de nós, mas também 
que marca o nosso caráter. O que eu venho trazer aqui em relação ao projeto que tem 
circulado nas ruas, circulado no meio político, nos grupos políticos do município de São 
Roque do Canaã, e como o prefeito disse, ele teve cinco mandatos consecutivos, nos 
quais três foram nesta Casa de Leis enquanto vereador, e ele como ninguém sabe o 
quanto que o vereador é cobrado, e hoje em dia, Marcos, eu posso dizer que mais que 
do nunca, muito mais que alguns anos atrás quando esse município foi criado, por quê? 
Porque hoje a complexidade da situação, não só política, mas socioeconômica, 
enquanto sociedade mesmo, ela é muito maior do que algum tempo atrás, quando se 
falava em produção rural no nosso município, e você falava em carreadores, em 
estradas, não era tanto quanto hoje em dia. A produção era muito menor, quando se 
falava complexidade urbana também era muito menor, é só a gente ver hoje a questão 
do trânsito, a questão da mobilidade da cidade, a questão das indústrias passando por 
períodos difíceis, daí a pouco melhora um pouco, daqui a pouco piora, mas é importante 
a gente discutir o nosso município, no âmbito do desenvolvimento. E para isso a gente 
tem que pegar alguns dados que tem nos preocupado em relação ao andamento do 
Município de São Roque do Canaã, aqui não estamos questionando forma de gestão, 
aqui não estamos questionando capacidade de ninguém. O que estamos fazendo, 
analisando um projeto na qual cada um de nós pode tirar suas conclusões, as suas 
concepções em relação a esse projeto. Mas é importante que cada um leia esse projeto 
e vote a partir da sua consciência, não porque alguém pediu, alguém falou não tem que 
votar sim, votar daquela forma. Porque quando se trata da verdade, aí sim temos que 
prezar por ela, né? Então a verdade é que esse projeto onera, e onera bastante o nosso 
município, mas não seria tão relevante se a gente não tivesse, o Itamar citou dois alertas 
né do Tribunal de Contas? Mas chegou o terceiro né, Itamar? Chegou o terceiro aí, dia 
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quatro de maio ele foi protocolado, e se eu não me engano está vindo mais por aí. 
Aparte Vereador Gilmar Meireles: Realmente eu tive contato com o Tribunal de Contas 
do Estado hoje, a Casa aqui já tem um comunicado de que está chegando nos noventa 
e oito, se não chegou na casa, mas já está aqui sim outro comunicado pelo Tribunal de 
Contas, um outro que não foi entregue para nós ainda, noventa e oito e alguma coisa 
por cento. Vereador Jorcelino Elias: Então, por mais que se diga que isso não tem 
nada a ver com o projeto que está colocado em discussão aí nas comissões, na qual a 
gente vai analisar com carinho, e a partir da nossa concepção, da concepção de cada 
um vai ter o seu parecer, e vai ter o seu voto no plenário. Vale dizer também que nós 
tivemos uma audiência pública aqui nesta Casa de Leis, há poucos dias, se eu não me 
engano um mês e pouco, e foi questionado a questão desses alertas do Tribunal de 
Contas, e o secretário, é fala dele, tá aqui na ata, não é minha fala, a fala dele, vou fazer 
a leitura e não vou citar nomes não, que às vezes a gente cita nome parece que a gente 
tá fazendo errado né, secretário disse que, “o assunto abordado, a questão do alerta, 
não estava na pauta da reunião, porém é normal. Inclusive outros municípios também 
receberam essa notificação”. E por mais que alguém chegue aqui nesta Tribuna e diga 
que não tem nada a ver esses alertas do tribunal de contas, muito nos preocupa porque 
a gente também tem acesso ao tribunal de contas. Outra situação que nos preocupa 
também, a criação de mais duas secretarias, eu não sei, a gente às vezes eu costumo 
dizer o seguinte, a situação de planejamento entre as secretarias, nós temos gerentes 
de secretaria, nós temos secretários, subsecretários, e os demais funcionários, quando 
estes não precisa mais do que um membro do alto escalão dessas secretarias para 
fazerem reuniões periódicas e traçarem um planejamento de ideias coordenadas para 
que uma secretaria possa auxiliar a outra no desenvolvimento dos seus trabalhos. E não 
vemos isso, quando vemos é muito remoto. E aqui não estamos criticando ninguém, 
cada um tem a sua forma de trabalhar, de gerir a sua secretaria, mas é importante 
pensar nessas situações. O Elior trouxe a questão das estradas aqui, carregadores, se 
não houver planejamento todo ano vai ser da mesma forma, vai entrar a colheita, trinta, 
quarenta, cinquenta, o ano passado tiveram pessoas que terminaram a colheita, pagou 
particular máquinas para se fazer algum trabalho. Eu penso que carreadores se for feito 
caixa secas, for feito um planejamento correto, principalmente nas cabeceiras, o ideal 
não seria para patrolar. Mas, infelizmente, não tem como, o produtor tem que escoar sua 
produção, e como você vai sair com um caminhão, com trator, com uma caminhonete, 
onde você não consegue passar. A minha indicação traz um bueiro lá na propriedade do 
Bruno Zufellatto, lá em cima no Jacutinga, tem duas manilhas que quebraram 
totalmente, eu mostrei a foto para Paula se eu não me engano que preparou a 
indicação, não é Paula? Não existe bueiro lá, e é onde passa transporte escolar. Eu não 
tenho tanta experiência, é o meu primeiro mandato. Eu tenho dois anos, quatro meses e 
alguns dias de mandato, mas eu posso dizer que talvez nenhum vereador dessa 
municipalidade e das outras gestões passadas, tenha visitado tanto a população quanto 
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eu. Eu digo isso porque gasto meu tempo visitando, conversando com a população 
desse município, e posso dizer também que nos últimos dias um dos maiores 
questionamentos da sociedade, inclusive de muitos servidores públicos efetivos 
contratados, enfim, sobre questionamento, qual será o direcionamento do meu voto em 
relação a este projeto. E nenhuma mentira eu tenho dito a respeito do projeto, a não ser 
o teor dele, que eu tenho lido cada página dele, inclusive busquei entendimento jurídico 
de pessoas capazes de dar orientação sobre tal projeto. Tenho certeza, senhor prefeito, 
nós vamos analisar e vamos votar, vamos dar o nosso parecer, pelo menos aqui do 
vereador Nino, a luz da minha consciência, a luz da ética, da moral e da verdade que 
procuro, não sou perfeito, falho muito na minha vida, mas procuro chegar o mais 
próximo da ética, da verdade e daquelas virtudes que foram colocadas na terça-feira 
passada. Dizer também que a respeito da preocupação sobre desenvolvimento do 
nosso município, muita gente deve ter recebido, a pesquisa da Gazeta, onde mostra as 
dez primeiras cidades em média salarial do Estado do Espírito Santo e mostra as dez 
últimas cidades em média salarial do Estado do Espírito Santo, nosso Estado tem 
quantos municípios?  Setenta e oito, São Roque do Canaã é o número setenta e oito, 
nós estamos em último lugar. Então é a preocupação que a gente tem com o nosso 
município. Aqui não estamos questionando o direito que o Executivo tem de mandar 
projeto, seja qual for, só que esses projetos, eles passam pelo crivo das comissões, e 
por isso a importância das comissões analisar, não pelas paixões políticas, não pelas 
paixões do grupo a qual pertence, o partido, mas que seja analisado a luz em vista da 
população do nosso município e o desenvolvimento da nossa cidade, a nossa 
população, não é? São as preocupações que a gente tem, e só para finalizar, eu acho 
que todo mundo trabalhou aqui, estão um pouquinho cansados, queria agradecer o 
presidente da Associação do Alto Santa Júlia, ha algum tempinho nós lutamos e, graças 
a Deus, hoje a gente recebeu a feliz notícia que projeto para a inclusão da Associação 
na lei do incentivo ao esporte, o projeto do João foi aprovado na Secretaria de Estado, e 
nós vamos ter a felicidade de bancar com esse dinheiro da iniciativa privada alguns 
projetos através da Associação de Produtores, meu muito obrigado por ter corrido atrás 
com a gente. Teremos o estatuto para que a gente seja, nós somos a única Associação 
do Município de São Roque a estar apta a receber esse incentivo, não, talvez tenha 
outra, mas até agora que eu conheço, a nossa. E dizer senhores, aqui terminando, 
finalizando minha fala, certa vez a verdade e a mentira se encontraram, e a mentira 
puxou o diálogo com a verdade. Ela disse dona verdade o dia hoje está muito lindo, o 
sol nascendo e o céu azul, a verdade saiu na porta olhou e falou, realmente mentira, o 
dia está muito bonito. E para instigar novamente a verdade, a mentira disse, e apesar do 
sol quente, está um dia agradável, uma brisa fresca. Então a verdade novamente saiu 
para fora, tocou no corpo viu que não estava suando e o vento, leve brisa no rosto, 
voltou e disse, novamente me surpreendeu mentira, está realmente um dia agradável. E 
a verdade relaxou diante da mentira, então mentira disse, olha o rio, deve estar muito 
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gostosa à água, vamos tomar um banho juntas? E elas foram, porque não? Vamos disse 
a verdade. Chegaram à beira do rio, as duas tiraram a roupa e entraram na água, 
mergulharam e quando a verdade emergiu da água ela não viu mais a mentira. E para 
surpresa dela, além da mentira ter deixado ela sozinha, vestiu as roupas da verdade e 
saiu pela estrada. A verdade olhou para as roupas da mentira e disse: “Eu sei o quanto 
que ela faz mal, eu sei o quanto que ela é prejudicial a todo mundo, é ruim, não vou 
vestir as roupas dela, vou sair nua e crua pela estrada”. Ou seja, às vezes preferimos 
uma mentira vestida de verdade, do que a verdade nua e crua. Só para refletir. Boa 
noite a todos, fiquem com Deus! Vereador Valmir Antonio Boschetti: Boa noite a 
todos os meus colegas, vou falar de prefeito, vereadores, presidente da câmara, 
secretários, todos que estão nos assistindo. Eu tenho pouca coisa para falar, e estou na 
forma de pagamento ele tem verdade até meio sentido, porque nós somos em nove 
vereadores, prefeito, secretários, nós fomos eleitos para trabalhar e melhorar o nosso 
município, e nosso município é tão pequeno, que é fácil da gente fazer ele crescer. É só 
ficar unidos, a gente consegue trabalhar muito melhor, não precisa um querer passar por 
cima do outro não, vamos analisar as propostas de alguns, é bom para o município? 
Vamos abraçar e vamos executar, se eu estiver falando alguma coisa errada vocês me 
perdoem, mas esse é meu modo de pensar. Quem está nos assistindo, sabe que o 
nosso município é pequeno, mas tem muita necessidade, várias coisas. Então, unidos, 
conseguimos, talvez não tudo, mas conseguimos dar uma melhorada. Obrigado a todos, 
uma boa noite, desculpa o que eu falei se ofendeu alguém. Neste momento o presidente 
convidou o Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal a fazer uso da palavra. Prefeito 
Marcos Geraldo Guerra: Senhor presidente, Lelo, em nome do senhor queria 
cumprimentar toda a Mesa, cumprimentar os vereadores, vereadora, funcionários da 
prefeitura, da câmara, sociedade aqui reunida, as pessoas estão assistindo no YouTube, 
boa noite a todos! Foi muito bacana sabe, a minha fala de terça-feira retinou, eu vou 
falar, vou falar igual o Pepe Mujica, retinou, entrou na cabeça das pessoas, que bacana! 
O que eu quero dizer sobre o projeto de lei é muito simples para qualquer leigo 
entender. A prefeitura tem quarenta leis tratando de cento e noventa e três cargos, é um 
verdadeiro emaranhado de, toda vez que tem que fazer alguma coisa, dar qualquer 
coisa, tem que misturar tudo. Com muitos cargos ultrapassados nas suas atividades, 
não podemos deixar de falar isso, e a nossa lei tem cento e noventa e três cargos e tem 
cento e sessenta e dois ocupados. Então se o prefeito quiser aumentar a folha de 
pagamento, ele tem trinta e um cargos para nomear. Sem precisar trazer aqui para a 
Câmara para uma discussão dessas. Se for para inchar a folha, se é para fazer isso tem 
cargo à vontade. Nós não estamos tratando de inchar a folha de pagamento, até porque 
nós somos responsáveis. E aí quando alguém fala que passou em um, dois vestibulares, 
eu passei em seis. A sociedade de São Roque me conhece, a sociedade de São Roque 
conhece os meus princípios, e eu não sou nenhum louco de vir aqui para encher a folha 
de funcionário. Volto a repetir, para fazer isso, não precisava nada disso. Era eu nomear 
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no decreto lá e acabou. E a folha estava entupida. O que estamos fazendo aqui é 
organizando algo com mais de quarenta leis, numa lei única, moderna recorda que eu 
falei que a nossa lei está assim, prefeito, depois de prefeito é Gabinete e depois é 
secretaria. A nova lei hoje, o que a lei pede é, prefeito, os dois órgãos de controladoria 
que é procuradoria e controladoria, e depois você desce para Gabinete e desce para 
Secretaria de Administração e para as outras secretarias. Então aqui ninguém está 
acrescendo nenhum cargo, muito pelo contrário, está diminuindo dois cargos, e ninguém 
vai nomear os cento e noventa e um cargos. Nós vamos nomear cento e sessenta e dois 
cargos que a gente tem. É aquilo que está tocando a prefeitura hoje. Quando a gente 
fala em verdade, em ética, é isso, é falar o real. A lei tem cento e noventa e um? Tem 
cento e noventa e um. A lei tem secretaria? Tem secretaria. Vai ter nomeações nas 
secretarias? Não vai. Vai nomear cento e sessenta e duas pessoas, que é o que hoje 
toca a prefeitura de São Roque. E se vocês acham que isso é muita gente, eu vou dar 
um adendo aqui para vocês, só daquelas pessoas que você não pode dar concurso, 
mas, por exemplo, chegou um menino lá na escola de São Jacinto, especial, tem que ter 
alguém do lado dessa criança, tem que ter alguém do lado dela, aí você coloca alguém 
lá. Vai um cargo desse aqui, está lá do lado. A menina foi embora, você ou remaneja 
para outro que está precisando ou você manda embora. Se fosse concursado ia ficar lá 
a vida toda, e nós temos trinta e seis pessoas nessa situação. Casa de Passagem, de 
colégio, de acompanhar, depois que veio aquela lei que as crianças excepcionais 
frequentam o colégio normalmente, e aí não tem jeito, professor não consegue cuidar. 
Então você tem que colocar alguém lá do lado, se você tirar isso, nós temos cento e 
vinte pessoas para tocar a administração do município. E se vocês forem para dentro do 
município e verem a organização do que é feito, daquilo que tem que ser feito para você 
andar com o município, o tamanho da burocracia, vocês vão entender que é muito 
pouca gente. Então quando eu falei aqui em verdade, em ética, é isso, é falar a verdade. 
É lógico que eu vou vir aqui e vou falar, não vai nomear cento e noventa e um cargo, vai 
custar “Y”. Lógico que se nomear cento e noventa e um, vai custar. Mas essa não é a 
verdade, e todo mundo aqui sabe que não é. Por exemplo, às notificações do Tribunal 
de Contas, chegou à última agora com noventa e oito, vírgula alguma coisa, nós 
estamos acompanhando paulatinamente, dia a dia. E eu quero recordar uma fala minha 
aqui, eu fico muito mais feliz com ela assim se ela tivesse em setenta por cento, porque 
se ela tivesse em setenta por cento, eu não estaria investindo dinheiro em São Roque, 
eu estaria fazendo poupança, e eu não entendo que dinheiro da prefeitura tem que fazer 
poupança, dinheiro para prefeitura tem que ir para o meio da rua, tem que gerar 
benefício para comunidade. Então, por exemplo, nós temos nessa conta seis milhões do 
parque de festa, veio seiscentos mil, faltam vir cinco milhões e quatrocentos, esses 
cinco milhões e quatrocentos que faltam vir, estão lá, fazem pressão nessa conta. Nós 
temos o dinheiro da prefeitura, do prédio da prefeitura, aquilo que não veio até agora do 
dinheiro, aquilo que vai ser gasto em dois mil e vinte e três, faz pressão nessa conta. Até 
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o transporte escolar, daquilo que não veio pressiona esse número para cima. Mas esse 
número é vigiado, monitorado minuto a minuto, ninguém aqui é irresponsável para deixar 
passar batido. Então tipo assim, eu queria frisar essa questão da lei porque a lei foi para 
rede social, foi para um monte de lugar, para o WhatsApp dizendo que o prefeito estava 
criando um monte de cargo para nomear um monte de gente. E isso não é verdade. Até 
porque o prefeito nem precisava fazer isso para nomear um monte de gente. Então, que 
isso fique bem claro. E o vereador Gilmar trouxe aqui a questão da TV, se a gente for 
pegar passado, eu vou pegar dois mil e vinte e um, com a Senadora Rose de Freitas, 
dentro do Ministério das Comunicações discutindo isso. Há muito tempo se discute isso, 
não é de hoje nem de ontem. A discussão é a forma de como isso é colocado, de que 
jeito que chega para a sociedade. Então, tipo assim, eu acho que nós estamos 
chegando num momento, que essas tensões elas tendem a crescer cada vez mais, e eu 
entendo todas essas questões, todas elas. Eu acho que a gente tem que ter convicção, 
quem quer tocar o município para frente e quem quer parar o município. Isso vai ficar 
muito claro de agora para frente. Quanto pior ficar é melhor para algumas pessoas. Mas 
nós vamos pegar firme para que essa engrenagem que está rodando a mil por hora não 
pare de rodar, nós vamos botar força tirar da onde tiver que tirar, porque para mim São 
Roque está acima de tudo, e não é o poder que está acima de tudo, não é o Marcos 
prefeito, é São Roque. Eu tenho isso no meu coração, na minha vida, carrego isso, brigo 
por isso e vou continuar brigando por essa gente e por esse povo. Obrigado, uma boa 
noite a todos! Vereador Jorcelino Elias: Eu queria aqui parabenizar os garis, já foi 
falado neles aqui, eu acho que é uma classe muito importante são eles que limpam, 
como se diz, a sujeira que a gente faz no dia a dia nas ruas. Pedir uma benção de Deus 
para cada um deles, que eles possam continuar o trabalho, sustentando vossos 
familiares, dizer que a luta deles também é a nossa luta. E como o senhor prefeito disse, 
as tensões, elas existem, as discussões, elas têm que acontecer realmente. As 
verdades, elas têm que ser realmente ditas, porque a nossa população mais que nunca 
merece ouvi-las. E apenas, senhor presidente, me reportar também quando eu pedi a 
fiscalização lá, Marcos, do asfalto, não é uma preocupação aqui do Vereador Nino, mas 
é questionamento da população, isso a gente tem que trazer para esta Casa de Leis, a 
gente tem que pedir. Uma das principais funções do vereador é fiscalizar, e na minha 
fala eu pedi fiscalização da obra do asfalto, e tipo assim, é uma coisa que eu vou 
continuar fazendo, fiscalizando, procurando questionar aquilo que a população nos pede 
para que seja questionado. Mas dizer que a gente está aqui é como parceiro, esse 
vereador aqui, mais que nunca quer o desenvolvimento de São Roque, as questões que 
são discutidas é porque é atribuição de cada um de nós vereadores. Somos poderes 
distintos, harmônicos entre si, como diz o segundo artigo da Constituição. Cada um tem 
a sua atribuição, e por isso, a nossa, nós temos que fazer e temos que cumprir, assim 
como Executivo tem que cumprir a função dele, nós aqui enquanto legisladores também 
temos que procurar discutir. Só isso, senhor presidente! Tenham uma boa noite! Nada 
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mais havendo a tratar, a presidência agradeceu a presença de todos, e encerrou a 
presente sessão ordinária. Para constar, eu, Jorcelino Elias, ______________________, 
Secretário, extraí, lavrei e assino a presente ata, junto com o senhor presidente. 
Presentes à sessão ordinária os seguintes vereadores: Elior Fernando Bonatti, Gilmar 
Meireles, Itamar João Loss Pugnal, João Carlos Valadão, Jorcelino Elias, Olga Maria 
Dala Barba Simonelli, Valmir Antonio Boschetti e Wescley Cazassi. 

 
 

 

João Carlos Valadão 
Presidente 
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